

## SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

2025年1月23日 星期四 科技日报社出版 国内统一连续出版物号 CN11-0321 代号 1-97 总第12906期 今日8版

# 中共中央国务院印发《乡村全面振兴规划(2024-2027年)》

新华社北京1月22日电 近日, 中共中央、国务院印发了《乡村全面振 兴规划(2024-2027年)》,并发出通知, 要求各地区各部门结合实际认真贯彻 落实。

## 《乡村全面振兴规划(2024-2027年)》主要内容如下。

实施乡村振兴战略,是以习近平同志 为核心的党中央着眼党和国家事业全 局作出的重大决策,是新时代新征程 "三农"工作的总抓手。为有力有效推 进乡村全面振兴,制定本规划。

#### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入贯彻党的二 十大和二十届二中、三中全会精神,认 真贯彻落实习近平总书记关于"三农" 工作的重要论述,完整准确全面贯彻 新发展理念,加快构建新发展格局,着 力推动高质量发展,锚定建设农业强 国目标,学习运用"千万工程"经验,健 全推动乡村全面振兴长效机制,以确 保国家粮食安全、确保农村人口不发 生规模性返贫致贫为底线,巩固拓展 脱贫攻坚成果,以提升乡村产业发展 水平、提升乡村建设水平、提升乡村治 理水平为重点,强化科技和改革双轮 驱动,强化农民增收举措,扎实推进乡 村产业、人才、文化、生态、组织"五个

振兴",加快农业农村现代化,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,为全面建设社会主义现代化国家提供坚强支撑。

工作中要做到:坚持和加强党对 "三农"工作的全面领导,坚持农业农村 优先发展,坚持城乡融合发展,坚持农 民主体地位,坚持因地制宜、分类施策, 坚持人与自然和谐共生,坚持深化改革 创新,坚持循序渐进、久久为功。要充 分调动亿万农民的积极性、主动性、创 造性,一件事情接着一件事情办,一年 接着一年干,积小胜为大成。要统筹不 同区域,合理确定阶段性重点任务和推 进时序,尊重客观规律,不超越发展阶 段,不提脱离实际的目标;统筹新型工 业化、新型城镇化和乡村全面振兴,缩 小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展; 统筹推进农村经济建设、政治建设、文 化建设、社会建设、生态文明建设和党 的建设,实现乡村全面提升。

主要目标是:到2027年,乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新合阶。国家粮食安全根基更加稳固,农业综合生产能力稳步提升,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中;乡村产业更加兴旺,实现乡村产业全链条升级;乡村更加生态宜居,人居环境明显改善,农村基础设施更加完备,城乡基本公共服务均等化水平不断提升;乡

风文明持续提升,中华优秀传统文化充分传承发展,农民综合素质全面提高;乡村治理更加有效,乡村治理体系和治理能力现代化水平明显提升;农民生活更加美好、收入水平持续提高,农村低收入人口和欠发达地区分层分类帮扶制度基本建立。东部发达地区、中西部具备条件的大中城市郊区乡村率先基本实现农业农村现代化。到2035年,乡村全面振兴取得决定性进展,农业现代化基本实现,农村基本具备现代生活条件。

## 二、优化城乡发展格局,分类有序推进乡村 全面振兴

(一)统筹优化城乡发展布局。以资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价为基础,优化农业、生态和城镇空间。严守耕地和永久基本农田、生态保护红线和城镇开发边界等主要控制线,科学编制实施县级国土空间总体规划。强化耕地保护,坚决整治乱占、破坏耕地等违法行为,严格落实省级党委和政府耕地保护责任,有除饭复耕地,逐步补足耕地保护责任,有缺口。改革完善耕地占补平衡制度,完善补充耕地质量验收机制,实施耕地有机质提升行动,确保耕地数量有保障、质量有提升。

## 西双版纳曼团村"接入"数智生活



◎本报记者 **杨 雪** 

驱车穿过原始森林,一个傣族风情浓郁的寨子映入眼帘。2025年伊始,记者跟随中国移动"移起向新云南行"主题采访活动,来到云南省西双版纳州景洪市勐罕镇曼团村。

这个曾经打响西双版纳解放战斗第一枪的红色村,如今随着中国移动千兆宽带和爱家光网遍及村寨,村民可以便捷地连接外界资源,获取知识、结识朋友、开展商贸。村寨生活旧貌换新颜。

### AI健康管家全天候守护

彩云之南,山高路远,曼团村的村 民去一趟医院要跑很多山路,就医一直 是大难题。

"现在打开电视,就能问诊。"在村民玉丹的家里,她指着电视屏幕向记者展示健康咨询流程。前不久,玉丹的父亲建房搬砖时腿部受伤,她立刻通过电视里的"图文问诊"应用上传父亲伤情图片,不到10分钟就得到了专

家建议,"卫生院说我们处理得很及时,很正确"。

得益于数智技术发展,中国移动在云南省打造了西部首个居家问诊全流程服务平台——"爱家健康"。每个家庭通过一台电视机顶盒串联起所有的智能健康设备,通过语音就可以向医院挂号、在线问诊。

曼团村小组干部岩罕单说,现在村民有问题都会开口向"爱家健康"平台提问。大部分村民办理了中国移动的康养小福袋,包含流量、血压计、健康咨询等服务。

中国移动技术人员介绍,基于图像识别、康养大模型能力,这种 AI 健康自诊具有很高的专业水准,是理想的全天候 AI 健康管家,上线后得到老年用户群的广泛好评。

### 偏远村寨乐享数字红利

在曼团村村委会二楼的"健康小屋"里,一块"爱家健康"村医平台数据显示屏,代替了从前的体温计、听诊器、血压计"老三样"。

村医玉丽介绍,所有村民的健康数据会及时上传至健康档案,并及时收到上门随访提醒。有了村医平台这个帮手,玉丽的工作效率大大提升,忙完乡

镇卫生院的本职工作之余,还能按时走 访11个村寨,为近3000名村民提供健 康管理。

据悉,中国移动联合云南的医院和药店、科大讯飞等企业,利用AI、大数据、物联网等技术,让云南每个老百姓都拥有一套健康档案、一个AI健康管家、一套康养终端,以及一系列康养服务。这种方式,让身处边疆偏远山区的人们也能享受到现代数字医疗服务。

除了接入健康服务,5G+千兆网络还让曼团村顺畅接入外界资源。曼团村村民玉光香介绍,现在除了传统的割胶收入,还有直播带来的收入。"我告诉粉丝为什么要在夜间割胶,给大家看夜里灯火通明的火龙果地,带大家看傣历新年的习俗。以前我们愁东西卖不出去,现在线上收获了不少订单。"玉光香说。

云南移动市场经营部总经理张轲告诉记者,现在抖音每个赛季的冠军都是云南的村民,因为中国移动的网络已经高质量地覆盖了云南的山山水水,村民无论在家里还是在山上,都可以创作有趣的视频、直播身边的美景美食。"人们看到云南人丰富多彩的生活,也看到优质农副产品,这也给当地居民带来了收益。"

## 加强理论武装 深入明道见行

## ——各地党员干部在习近平文化思想引领下 奋力开创宣传思想文化工作新局面

新思想指导新实践,新思想引领新征程。

新年伊始,新华社记者分赴各地采访,感受到深入学习贯彻习近平文化思想的热潮在全国上下涌动。广大党员干部坚持读原著、学原文、悟原理,用好《习近平文化思想学习纲要》这本权威辅导材料,深刻领悟习近平文化思想蕴含的科学真理价值、彰显的强大精神力量、充盈的博大文化情怀、展现的鲜明实践品格,切实把学习成效转化为推动文化建设高质量发展的强大动力。

大家表示,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,更加自觉用习近平文化思想指导解决实际问题,不断提高把握文化发展规律、推动文化强国建设的能力和水平,奋力开创宣传思想文化工作新局面。

#### 学深悟透 武装头脑

冬日的曹娥江畔,在为青年打造的综合性学习社交平合"青椒夜校"内,浙江省绍兴市上虞区的青年党员代表等

集聚一堂,以"努力做习近平文化思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者"为主题、交流心得体会

者"为主题,交流心得体会。 "今年以来,上虞区各级党组织充分依托理论中心组学习、'三会一课'、'虞声嘹亮'青年宣讲等载体,进一步深学细悟习近平文化思想。"绍兴市副市长、上虞区委书记鲁霞光介绍,当地各级领导干部按照"先学一步、深学一层"的要求自觉学、带头学习近平文化思想,努力形成一级抓一级、层层抓落实的生动局面,加快建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

从南到北、由上至下,以学开路、以 学为先蔚然成风。

黑龙江哈尔滨,第九届亚洲冬季运动会即将在这里举行。冰雪大世界里,冰雕晶莹剔透、游客热闹欢腾,日均接待人次达到5万左右,映衬冰雪经济活力共足

黑龙江省文化和旅游厅党组书记、 厅长何晶表示:"黑龙江把深入学习贯 彻习近平文化思想作为2025年全省文 化和旅游工作的重要政治任务,通过组 织基层文化和旅游公共服务队伍培训、 冰雪经济人才培训等各类教育培训,推 动全省文化和旅游工作者不断提高理 论素养和文化修养,为更好担负新时代 的文化使命努力奋斗。"

最好的学就是教——寒假到来之际,中国人民大学马克思主义学院的老师们 为下学期的思政课举行集体备课会,研讨如何在课程中讲好习近平文化思想。

"为进一步将习近平文化思想有机融人思政课,我们正加紧更新教案和教辅材料。"中国人民大学马克思主义学院副教授陈明琨说,"作为一名思政课教师,我要坚持教育者先受教育的原则,在认真研读习近平总书记关于文化建设的重要讲话、重要文章和重要指示批示,深入学习领会习近平文化思想的基础上,用科学有效的教学方法,让学生读懂习近平文化思想的理论之源、历史之脉、现实之基、未来之向,为建设文化强国贡献青春力量。"

各级领导干部是新时代文化建设的重要组织者、推动者、实践者。

(下转第三版)



1月21日晚,第39届秦淮灯会亮灯仪式在南京夫子庙白鹭洲公园水上舞台举行。

本报记者 金凤摄

## 当无人机、全息影像"拥抱"非遗灯会

一第 39 届 秦 淮 灯 会 璀 璨 亮 灯



## ◎本报记者 金 凤

"五、四、三、二、一,亮灯!"

随着现场倒计时结束,流光溢彩的 秦淮花灯在南京秦淮河畔渐次点亮,百 余架无人机吊着孔明灯同时升空,向着 秦淮河上空飞去。

这一刻,灯火添锦绣,山河映月明。 1月21日晚,第39届秦淮灯会在南 京璀璨亮灯。

秦淮灯会是首批国家级非物质文化 遗产,自1986年恢复举办至今已历经38 届,累计吸引海内外近2亿游客前来观灯。

2024年12月,"春节——中国人庆祝传统新年的社会实践"被联合国教科文组织列人人类非物质文化遗产代表作名录,秦淮灯会为春节申遗提供了重要支撑。

本届秦淮灯会共设置5个展区352组灯,较2024年增长10%,且灯彩展示技术更先进、制作材料更多元,全息影像、无人机、玻璃钢等现代元素与传统非遗文化水乳交融,彰显中华文化的非凡魅力。

#### 现 代 科 技 扮 靓 古 老 非遗的时代面孔

瑞兽闹春、鱼灯轻摇、蝶舞鹿悦…… 穿梭在南京白鹭洲公园《上元灯彩图》 非遗艺术展展区,记者仿佛一步踏千 年,迈入了明朝集市的绚丽世界。

"我们以明代古画《上元灯彩图》中的

集市盛况为灵感,在白鹭洲公园复原了一个全新的上元主题市集,不仅重现了古画中的繁华景象,还融入了现代元素,如非遗品鉴、手作互动、古风小物等,还原了明代市井街巷的烟火气息。"灯彩的承办方、南京秦淮灯彩文化发展有限公司设计总监吴敏琪告诉科技日报记者。

这是吴敏琪参与筹备的第6次秦淮 灯会。岁月流转,秦淮灯彩的流光溢彩 犹在,而灯彩的科技内涵也越来越强。

在第39届秦淮灯会亮灯仪式开场前,两架无人机"隐身"在荷花灯里,盘旋在白鹭洲公园上空,梦幻感扑面而来。"这是我们首次将低空飞行器与非遗文化深度融合,希望借助无人机的独特展示方式,让传统非遗文化以全新姿态亮相,为灯会增添一种新的观赏形式。"吴敏琪说。 (下转第三版)

# 浙江今年首个 超高压工程投运

科技日报讯 (记者江耘 通讯员张 正华 姚羽霞)1月21日,浙江省湖州市 长兴县的500千伏输变电工程顺利投 产,这是2025年浙江电网投产的首个 超高压工程,也是湖州市首座500千伏

据了解,2025年浙江电网计划固定资产总投资468.4亿元,其中电网建设投资404亿元。

右图 工作人员对长兴 500 千伏输变电工程长兴变电站的设备进行维检。 沈世昀摄



## 新春牡丹:为春节增添一抹亮色

—"年货经济新看点"系列报道之五

◎本报记者 **孙 越 王延斌** 

"我们现在每天往外发送两三千盆催花牡丹,近200名工作人员扑在这项工作上。"1月21日,顺丰菏泽牡丹片区负责人刘玉告诉科技日报记者,春节临近,电商平台上销售的催花牡丹从济南机场至目的地机

随着电视剧《国色芳华》的热播,雍容华贵的牡丹花成为不少人的年货新宠。"聊赠牡丹表心意""买盆牡丹带回家"成为今年春节的新潮流,不少培养基地订单火爆。

场,均安排专车进行派送,以确保时效。

## 科技手段让牡丹隆冬不谢

春节前后是菏泽花王牡丹产业园总经理赵文双最忙碌的时期。

"这座大型联栋温室占地3000多平方米,通过地源热泵增温,湿度、温度、通风都是自动化控制的。"赵文双说,这是菏泽首次使用大型联栋温室进行反

是菏泽首次使用大型联栋温室进行反季节牡丹催花。 催花,就是"催着"牡丹花在不到开放的季节开放。"传统催花牡丹大棚为

一面坡,南低北高,牡丹向阳生长,枝条

容易向南侧倾斜。"赵文双解释,相较于

传统催花大棚,联栋温室面积大,光源充足,光线分布均匀,控温控湿能力更强,空气流通更顺畅,可以更好地还原大田牡丹的生长环境,使牡丹生长更茁壮、株型更圆满、叶片颜色更正常。 "唯有牡丹真园鱼,花开时节动豆

"唯有牡丹真国色,花开时节动京城。"洛阳市老城区农业农村局局长张培琳告诉记者,"大家熟知的牡丹最佳观赏期是在三四月份,但如今冬季赏牡丹也成为了一种常态。在科学技术的助力下,我们不仅可以冬季赏牡丹,更能'花开遂人愿',让牡丹绽放时间精准到'天',满足大家在春节期间观赏牡丹的需求。"(下转第三版)

本版责编 胡兆珀 高 阳 www.stdaily.com

.com 本

本报社址:北京市复兴路15号

邮政编码:100038

查询电话:58884031 /

广告许可证:018号

印刷:人民日报印务有限责任公司

每月定价:33.00元

零售:每份2.00元